

114 年南竿鄉上津沙營區景觀營造工程案

規劃設計階段生態檢核說明會 會議記錄

一、**時間**：114 年 2 月 11 日（星期二）晚間 7 時整至 9 時整

二、**地點**：津寮·津沙創生基地（南竿鄉津沙村 50 號）

三、**計畫緣起**：為減輕公共工程對生態環境造成負面影響，秉生態保育、公民參與及資訊公開原則，召開本次說明會，除確認本工程是否涉及關注物種外，也針對目前基地生態調查結果進行說明，期在提升地方觀光價值的同時，亦保留地方重要生態、文化、景觀價值。

四、**與會單位意見**：

1. **發言人 邱吉勇（津沙社區發展協會 總幹事）**

- 本工程之建設有助於津沙聚落遊憩發展，但開發行為應考量整體區域規劃，包含遊客行為、遊程規劃思維等，砲陣地完工後加上附近區域大概可提供遊客逗留 40 分鐘以上。
- 這邊地形從 55 據點遠眺看似鱷魚，海岸線上銀合歡植生拿掉，會讓該處視野更漂亮。
- 這兩個砲陣地很重要，原本擺放 95 榴炮，以戰略位置上來說離大陸很近，未來可導入操砲觀光活動，目前馬祖都還沒有相似的活動或設施。
- 西班牙、南法等等國家的聚落紅色屋頂與酒文化與津沙聚落這邊相似，津沙村這地方水源豐富，從水庫產出來的天然水，成為製作老酒用水，讓津沙村成為全馬祖最適合釀老酒的地方。



2. 發言人 林柏善 (津沙社區發展協會 前理事長)

- 設計過程可請社區協會現場參與勘查，並提供一些建議，或是以顧問的方式參與。
- 砲陣地在山凹裡面，57 據點相對視線較良好，建議納入規劃；周邊步道建議一起配合，納入整體規劃。

3. 發言人 林龍佐 (地方民眾)

- 砲操會牽扯人力問題，可以用投影的方式呈現，或是用圖表繪製在牆面上，還原當時大砲射擊半徑範圍、武器拆解元件等內容，保留軍方元素。

五、結論：

1. 遊憩點或景點開發確實須考量整體性發展，馬祖濱海步道景觀優美，適合推動徒步旅行，像是西班牙的朝聖之路，用步行的角度體驗馬祖的特色，也符合低碳旅遊、永續旅遊等議題。
2. 南竿鄉已建置北海坑道、媽祖巨神像船型平台兩處遊客必去景點，期透過上津沙營區景觀營造，在不破壞生態、人文歷史元素前提下，以廊帶概念串聯這 3 處景點，成為半日遊、一日遊甚至多日遊的遊程規劃，在本案工程完成後，期讓津沙聚落觀光遊憩再升溫。

六、 影像紀錄：



津沙社區協會前理事長發言



津沙社區協會總幹事發言



馬管處 洪處長 回覆民眾意見



中冶 計畫主持人 開場